

# 文匯報

东南亚版



## 習近平：實現持久和平是中非人民共同心願

香港文匯報訊 據新華社報道，25日，中國國家主席習近平向第二屆中非和平安全論壇致賀信。

習近平強調，中非是風雨同舟、守望相助的好朋友、好夥伴、好兄弟。當前，世界百年未有之大變局加速演進，新冠肺炎疫情仍在蔓延，各類安全挑戰層出不窮，人類社會

面臨前所未有的挑戰。實現持久和平和普遍安全是中非人民的共同心願。中國始終秉持正確義利觀和真實親誠理念發展對非關係，願同非洲朋友一道，堅持共同、綜合、合作、可持續的安全觀，維護以聯合國為核心的國際體系，維護國際公平正義，推動落實全球安全倡議，構建新時代中非命運共同

體。第二屆中非和平安全論壇當日以視頻方式召開，主題為「加強團結協作，實現共同安全」，由中國國防部主辦。

2021年11月26日，中國國務院新聞辦公室發表《新時代的中非合作》白皮書，當中提到，中非不斷深化和平安全領域的交流與對

話，2019年以來，中國先後舉行中非實施和平安全行動對話會、首屆中非和平安全論壇、中非和平安全論壇軍事醫學專題視頻會議，並積極參與非洲國家舉行的和平安全領域重要會議或論壇。中國政府非洲事務特別代表積極斡旋非洲熱點問題，為推進非洲和平與安全發揮了獨特建設性作用。

# 第二屆消博會海口開幕

### 2800餘品牌參與 已成亞太地區最大消費精品展

香港文匯報訊 據新華社報道，品牌陳列迷人眼，盛裝打扮待客來。25日，在海南海口國際會展中心，國內外嘉賓齊聚一堂，第二屆中國國際消費品博覽會（簡稱消博會）在此拉開帷幕。吸引更多品牌參展，拓展開放合作新空間，引領綠色消費和低碳發展……透過開幕式，本屆消博會奏響開放合作新樂章。據介紹，本屆消博會參展企業和品牌數量均超過首屆，吸引國內外參展品牌2,800餘個，展覽面積從首屆的8萬平方米增加至10萬平方米。

作為亞太地區規模最大的消費精品展，本屆展覽會國際展區8萬平方米，吸引來自61個國家和地區的1,600多個品牌參展，600多個全球新品將在展覽期間首發首秀。

#### 新設國貨精品館5000平方米

消博會的舉辦不僅為各國企業共享中國市場提供機遇，也為中國產品拓展國際市場提供了重要通道。據介紹，全國31個省（區、市）和新疆生產建設兵團都參加了本屆消博會，參展品牌超過1,200個。本屆展覽會新設國貨精品館5,000平方米，匯集中華老字號品牌和科技、綠色家電、文創、生物醫藥等消費精品，以推動中國優質產品更好走向世界。

相比首屆消博會，不少國家和地區擴大了參展面積，同時還帶來更多商業夥伴。如澳門館展覽面積從首屆的54平方米增加至400平方米，澳門不僅帶來其本地品牌參展，還充分利用其文化和經貿「紐帶」作用，帶來多個葡語國家的品牌參展。

更多品牌參展的背後，是中國不斷擴大的消費市場機遇。中國商務部國際貿易談判代表兼副部長王愛文在開幕式上說，儘管有疫情衝擊，中國堅定實施擴大內需戰略，辦好消博會將為消費持續恢復提供重要助力。

#### 法國200多個品牌參展

在中國特色自由貿易港建設帶動下，海南國際旅遊消費中心建設初見成效，消費成為推動海南經濟發展的重要引擎。海南省委主要負責人在視頻致辭中說，消博會是海南國際旅遊消費中心建設的突出亮點。海南積極推動展銷品變商品，參展商變投資者，使其成為國內企業走出去和國外企

業開拓超規模中國市場的重要平台。

共建開放包容的世界經濟，要堅持「拉手」而不是「鬆手」，堅持「拆牆」而不是「築牆」。會場內外、線上線下，消博會平台為中外企業提供了重要的合作空間。

在此背景下，本屆消博會加強國際招展，吸引各國消費精品參展參會，為各國企業提供了更多的市場機遇。值得一提的是，區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）成員國參與熱情高，日本、韓國、馬來西亞等國參展面積較首屆增長近20%。

作為本屆消博會主辦國，法國共有200多個品牌參展，充分體現了中法兩國密切的貿易往來以及雙方在農產品、健康、時尚、電子等領域的合作。除了各大展館展出法國品牌，法方還推出了法國國家館，為參觀者帶來身臨其境的法國都市旅行體驗。

#### 綠色辦會理念深得人心

「潛水猿」「宇航猿」「種植猿」……一枚枚以極度瀕危物種海南長臂猿為原型設計的展會吉祥物徽章，引得眾人競相收藏。消博會綠色辦會理念深得人心，人們對消博會引領綠色消費、倡導綠色發展寄予厚望。

記者注意到，消博會專門出台了綠色辦展指引，在運營、搭建、交通、餐飲方面全方位踐行綠色低碳理念，努力打造環保節能型展會的標榜，突出履行社會責任。在論壇議程設置方面，作為本屆消博會一大亮點，第二屆可持續消費高峰論壇將以「可持續消費 驅動低碳未來」為主題，旨在呼應中國「雙碳」目標，深入探討和分享領先企業的可持續消費與生產實踐。



◆2022年中國國際消費品博覽會25日在海口開幕，觀眾在博覽會現場參觀。

新華社



◆法國總統馬克龍在開幕式上發表視頻致辭。

中新社



◆參展商展示西班牙火舞。

新華社

## 畢馬威：下半年中國消費需求將進一步釋放

香港文匯報訊 據中新社報道，畢馬威中國副主席黃文楷在第二屆中國國際消費品博覽會期間接受記者專訪時表示，下半年中國經濟有望恢復性回升，隨著多項積極因素推動消費市場蓬勃發展，消費需求將進一步釋放。

面對超預期因素帶來嚴重衝擊，今年二季度中國經濟頂住壓力實現正增長，上半年國民經濟整體企穩回升。在黃文楷看來，上半年經濟走勢充分說明中國經濟具有足夠韌性和潛力，長期向好的基本局面沒有改變。中國改革開放的堅定態度和前進步伐將支撐起一個更具特色的中國市場，以維護經濟長期平穩健康增長。黃文楷認為，隨著疫情進入常態化防控階段，下半年中國經濟有望恢復性回升。多重積極因素將推動消費市場蓬勃發展，復甦復市、發行消費券等舉措都將促使消費需求進一步釋放。

近年來中國消費市場出現諸多新趨勢、新亮點，是黃文楷看好消費持續回暖的另一原因。例如，數字經濟蓬勃發展正重塑中國消費市場，新型消費群體越來越注重個性化與快速交付的消費和服務「體驗感」。消費升級趨勢則帶動消費市場進一步細分，喚醒60歲以上人群和下沉市場人群兩大重要存量市場，同時開發「Z世代」人群和城市「新中產」的增量市場，全面深挖消費市場潛力。

但黃文楷也提醒，讓消費恢復動力更充足持久，還需提振中國民眾消費信心。在需求端，要通過增加居民收入等措施減少市民生活壓力，釋放消費潛力；在供給端，要推動新型城鎮化建設，加強城市群建設，打牢消費便利基礎。另外，還要進一步擴大對外開放。一方面擴大進口商品種類、加大減稅力度；另一方面加快金融、醫療、教育等服務行業對外開放。

## 中國將不斷調整優化出入境管理

香港文匯報訊 據新華社報道，隨著國內部分地方局部聚集性疫情得到有效控制，中國公民出國出境需求有所增加。中國國家移民管理局新聞發言人張寧26日在回答記者相關提問時表示，國家移民管理局將根據疫情形勢變化，不斷調整優化出入境管理措施，充分保障群衆必要出入境需求，繼續服務促進中外人員往來和對外交流合作。

據通報，2022年第二季度，國家移民管理機構共查驗出入境人員3,229.3萬人次，環比增長5.64%；簽發普通護照21.4萬本，環比增加41.8%；簽發往來港澳台出入境證件簽註106.3萬本（枚），環比下降19.1%；為在華外國人辦理停留居留證件14萬人次，環比增加49.9%。

當前，對企業單位和內地中國公民常態化疫情防控下出境從事防疫抗疫、工程建設、運輸生產生活物資、商務、工作、生產、科研、留學、考試、學術交流、就醫、探親及照顧老人孕產婦、參加親屬婚嫁畢業禮、家庭團聚等事項，或處理緊急突發情況，以及因其他事由確需出境的，國家移民管理機構均及時受理審批出入境證件。對情況特殊特別緊急的，還提供辦事辦證「綠色通道」便利。



◆機場抗疫的士

隨着從外地抵港人數增多，香港特區政府25日宣布，新增「點對點」的士及貴賓專車服務，抵港人士可自費搭乘的士由機場前往指定檢疫酒店。試運計劃共有100輛的士參與，每日早上8時至翌日凌晨2時提供服務，每程最多接載3名抵港者。圖、文：香港文匯報記者

## 中方：對「佩洛西擬訪台」嚴陣以待

香港文匯報訊 綜合報道：針對美國國會眾議議長佩洛西可能訪問台灣，中國外交部發言人趙立堅25日在例行記者會上應詢時表示，中方近期已多次向美方表明堅決反對佩洛西眾議長訪台的嚴重關切和嚴正立場。我們正嚴陣以待。如果美方一意孤行，中方必將採取堅強有力措施。

#### 一切嚴重後果由美方負責

趙立堅表示，中方近期已多次向美方表明堅決反對佩洛西眾議長訪台的嚴重關切和嚴正立場。我們正嚴陣以待。如果美方一意孤行，中方必將採取堅強有力措施，捍衛國家主權和領土完整，由此造成的一切嚴重後果由美方負責。

上周二，中國外交部與國台辦已先後發表講

話，堅決反對佩洛西「訪台」，並指出如果佩洛西訪台，將嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，嚴重損害中國主權和領土完整，嚴重衝擊中美關係的政治基礎，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。

#### 是否「訪台」華府意見分歧

另據環球網報道，最先爆料佩洛西計劃下月訪台的英國《金融時報》日前再次爆料，稱中方已就此事向拜登政府發出「嚴厲的私下警告」。該報說，北京沒有明確表明會如何反應，但外媒已作出包括解放軍出動戰鬥機攔截佩洛西所乘軍機等各種猜測。顯然，西方從中方「必將採取堅強有力措施」的表態中看出了中國的決心和事態的嚴重性。拜登政府內部、美國的盟友乃至整個世界，都在為佩洛西魯莽計劃可能引發的嚴重後果感到擔憂。但在美國，仍有政客和媒體鼓動「佩洛西必須訪台」，否則將被視作在中方強大壓力下的後退和軟弱。對於當前局面，美國國防部所辦的《星條旗報》提醒說：「我們正處於夢遊般地

陷入第四次台海危機的危險之中。」

據說，拜登政府一邊表達擔憂，一邊仍在為佩洛西出訪做準備。《華盛頓郵報》報道，美軍方正在設計保護佩洛西訪問團的方案。按照慣例，佩洛西將乘軍機前往台灣，目前正在討論的措施包括派遣航母或戰鬥機進行近距離支援。該報說，這可能被中方認為是侵略性而非防禦性的措施。



◆美方對台灣方面予取予求，引發台灣民眾強烈不滿。圖為台北市舉行集會，抗議台灣當局進口美國瘦肉精豬肉。

資料圖片



## 華南高溫炙烤 多地進「焗蒸」模式

香港文匯報訊 據中新社報道，7月中旬以來，中國南方多地受到持續高溫炙烤，據中國氣象局26日消息，預計未來10天，南方仍有大範圍持續高溫天氣，多地氣溫可達40℃以上。

據氣象監測統計顯示，15日以來，西南地區東部及江南、華南等地遭遇高溫侵襲，共51個國家氣象觀測站點的日最高氣溫突破歷史極值，其中，25日有12個站點突破當月歷史極值。

近日，浙江、福建、江西、湖南、廣東、重慶、新疆南疆盆地等地區最高氣溫有38至40℃。在最高溫肆虐的地區中，福州熱度最為「吸睛」，監測顯示，22日至24日，福州連續三天最高氣溫超40℃，且24日最高氣溫41.9℃打破了當地觀測史最高紀錄。

氣象專家提醒，新疆一帶以乾熱晴曬為主，晝夜溫差較大，江南、華南一帶，由於濕度較大，主要以高溫悶熱為主，體感溫度會明顯高於實際氣溫，全天將處於「焗蒸」模式。江西、浙江、福建、廣東等地高溫持續，公眾需繼續做好防暑降溫，外出盡量避開高溫時段，謹防中暑。

## 國防部促日方停止以受害者偽裝混淆視聽

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人吳謙26日就日本政府通過2022年版《防衛白皮書》答記者問。吳謙指出，中方要求日方停止以受害者的偽裝混淆視聽，停止在相關問題上的錯誤言行。

有記者問，7月22日，日本政府通過了2022年版《防衛白皮書》，稱中國國防政策和軍力建設「缺乏透明度」，在東海、南海試圖單方面改變現狀，白皮書還大幅增加涉台內容。請問對此有何評論？

吳謙指出，相關涉華內容罔顧事實、充滿偏見，對中國國防和軍隊建設及正常軍事活動說

三道四，刻意渲染所謂「中國軍事威脅」，粗暴干涉中國內政，製造地區局勢緊張，中方對此表示強烈不滿和堅決反對，並向日方提出嚴正交涉。

#### 台灣問題不容任何外來干涉

吳謙說，中國軍隊始終是維護世界和平的堅定力量。反觀日本，不僅不反省汲取歷史教訓，反而一味拿中國說事，蓄謀修改和平憲法，大幅增加防衛費，發展進攻性戰力，妄圖突破戰後國際秩序，這引起包括中國在內的國際社會的嚴重關切和高度警惕。

吳謙指出，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。兩岸同胞都不會忘記，日本曾以侵略戰爭手段強行攫取台灣，殖民統治罪行罄竹難書，對中國人民負有難以推卸的歷史罪責。日方利用《防衛白皮書》插手台灣問題，嚴重違反國際關係基本準則，加劇台海地區局勢緊張，是完全錯誤和非常危險的。釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土，中方在釣魚島海域巡邏執法正當合法，日方無權說三道四。

吳謙強調，中國軍隊有決心、有能力、有信心捍衛國家主權安全和領土完整，維護國家海洋權益，維護地區和平穩定。